

# “农”墨重彩，“兴”韵京台

## ——两岸同胞共话美丽乡村建设

本报记者 柴逸扉 文/图

农产品市集上，两岸特色商品琳琅满目；主旨发言和沙龙环节，京台嘉宾围绕设施农业、乡村旅游等话题分享观点……近日，2024京台美丽乡村论坛在北京大兴举行，逾百位来自两岸农业、文化、旅游等领域的专家学者和业界人士汇集一堂，聚焦农业领域，共话乡村发展。

本届论坛主题为“‘农’墨重彩，‘兴’韵京台”，由北京市大兴区人民政府、北京市农村经济研究中心和台湾海峡两岸经贸文化交流协会主办。



两岸嘉宾在农产品市集上参观交流。

### 活动精彩纷呈

台湾的有机红茶、海鲜零食，北京的西瓜、二锅头……在农产品市集上，20多个摊位展示着京台两地的特色农产品，吸引不少顾客前来品尝选购。来自台湾的林哲贤在摊位上展出自家生产的有机红茶，并热情邀请嘉宾们试饮。他告诉记者，自己第一次到北京参加这类活动，很高兴能把家乡特色产品带到北京，并和北京的一些农业企业、贸易公司洽谈合作，期待能够双赢。

在大兴本地特产的摊位前，不少台湾嘉宾品尝了当地农业合作社种植的西瓜和生产的秋梨膏，甘甜滋味令大家纷纷点赞。该摊位的摊主表示，台湾嘉宾很喜欢大兴的农特产品，不少人当场就下单购买，还有的给摊主递上名片、互留联系方式，希望将来可以进一步合作。

不只是农产品市集，本次论坛还举办了丰富的活动。主论坛环节，来自京台两地的嘉宾围绕农业设施现代化、乡村农文旅经济等主题展开主旨发言；“青”创沙龙环节，京台青年介绍了各自在可持续发展、智慧农业方面的经验成果，并与现场嘉宾互动交流；部分嘉宾先后参与了大兴区庞各庄西瓜节、大兴区安定镇桑葚节、通州区西集镇樱桃节等。

### 聚焦京台合作

活动现场，来自台湾高校的设计团队给大家讲述了他们为大兴区农特产品进行外包装设计的创意和思路。包装上红绿相间的颜色代表着大兴特产西瓜，方格形状的图案增加视觉辨识度……团队成员的介绍获得了嘉宾阵阵掌声。

同时，北京市大兴区种苗产业协会与高雄市智慧农业科技发展协会签订了种苗育苗技术及科技农业发展备忘录，台湾一心回乡农业科技集团与北京四季坤阳农业发展有限公司签订了2024种苗培育合作协议及未来五年战略合作伙伴协议书。来自两岸的嘉宾们表示，这些合作的达成，充分体现了京台农业交流的成果，更进一步促进了两地农业方面的合作。

“北京在20世纪90年代开始发展休闲农业，取得了一些成果，未来在体验活动设计、旅游产品开发等方面还可以继续提升。”从事农业研究多年的台湾屏东科技大学名誉教授段兆麟说，以民宿经营为例，北京拥有长城等文化资源，未来可将这些元素融入到乡村的民宿经营中，开发更多特色产品以吸引游客。

近年来，京台美丽乡村论坛紧紧围绕“美丽乡村科技创新”主题展开交流，取得了诸多积极成效，已成为京台农业产业交流的重要品牌、京台乡村经验沟通的重要窗口。

### 共促农业发展

“当前，两岸农业在育种、生产、运输、销售等方面都在积极探索新思路、新技术、新途径，推动农业健康有序发展。”台湾海峡两岸经贸文化交流协会秘书长邓贤贤表示，今后两岸可携手合作、优势互补，共创现代化农业发展，共同建设美丽乡村，推动更多年轻人投身农业产业。

扎根北京的台青李岳峰告诉记者，台湾岛内有接近30年的有机种植全产业链发展经验，他和10多位台胞带着这些经验来到大陆发展，希望借此带动更多青年投身乡村全面振兴，助推农业产业领域“年轻化”。

“农业发展事关民生大计，两岸农业产业领域的专家学者和一线从业者开展广泛深入的交流合作，互学互鉴，可以促进成果共享，造福两岸民众。这是两岸农业发展的必由之路，也是两岸同胞的共同期待。”北京市台办主任霍光峰表示，两岸合作的前景非常广阔，欢迎更多两岸相关协会组织和院校加强交流合作，在交流参访中取得更多收获。

## 津港企业家洽谈合作新机遇

据新华社香港电（记者褚萌萌）“津彩汇香江 益企向未来——津港企业家对接会”近日在港举行，数十家天津企业亮相，200余名两地企业家在现场洽谈对接，共拓合作机遇。

当天亮相对接会的天津企业涵盖生物医药、物流供应链、先进制造等新兴产业，以及老美华布鞋、十八街麻花、鸵鸟墨水等老字号品牌，向香港展现着这座北方港口城市新旧交织的魅力。

多名嘉宾在会上提到，天津与香港同为国际港口城市、“一带一路”的重要节点和海陆交汇点，同样拥有中外文化交映生辉的独特魅力，底色相近、气质相同、优势互补，合作前景广阔。

香港特区政府行政长官李家超发表视频致辞表示，香港和天津都是沿海城市以及航运、航空枢纽，共同为国家现代物流体系和共建“一带一路”提供高质量服务，两地多年来在经贸、金融等方面持续合作，关系紧密。特区政府会继续发挥香港作为“超级联系人”和“超级增值人”的角色优势，推动香港和天津深度合作，

互惠共赢，为港津两地合作打开新篇章。

天津海外联谊会会长冀国强致辞指出，希望以本次活动为契机，香港企业家能够更好地融入国家发展大局，天津企业家通过香港“走出去”、挖掘海外市场商机，两地共同推动成果转化和产业联动，加强多领域合作互鉴。

香港是天津最大的外资来源地，2023年香港在津设立外商投资企业245家，实际使用外资额达38.91亿美元。天津对港投资也持续增长，当前在港投资的331家津企共投资62亿美元。

对接会上，相关部门就两地未来加强合作的方向展开探讨，认为两地可借助人才和科教资源优势携手打造科技创新之都，在数字金融、港口等方面的合作也大有可为。

本次对接会由天津海外联谊会主办、香港天津联谊会承办。会后，香港天津联谊会还举办了成立30周年庆典。该会目前在册会员超过8000人，多年来致力于推动津港经济文化交流合作，助力形成爱国爱港的强大合力。



香港28家省级同乡社团联合举办的第二届“家乡市集嘉年华”日前在维多利亚公园如火如荼进行，吸引大批市民前来游玩。图为人们在观看川剧变脸表演。新华社记者 朱炜摄

## 第二届海峡两岸动漫配音大赛启动

本报北京6月5日电（记者张盼）由中国电视艺术家协会指导，福建省厦门市翔安区人民政府、厦门外图集团主办的第二届海峡两岸动漫配音大赛5日在两岸同步启动。本次赛事以“声动潮漫 音你精彩”为主题，面向两岸青年及配音爱好者征集动漫二次配音创作。

国台办新闻局副局长、新闻发言人朱凤莲表示：“希望两岸的青年朋友们踊跃参赛，也欢迎台湾青年到厦门实地参访，与大陆青年成为好朋友、好搭档，一起传播青春之声，展现青春活力。”

大赛采用“线上征集+线下颁奖”方式，邀请多名配音领域专家组成专业评审团，将设立一、二、三等奖和最佳创意奖、最具潜力奖、奶龙专项奖、优秀奖等160项各类荣誉，旨在挖掘具有潜力的配音新星，为动漫角色储备人才，为赛事选手提供签约

和实践机会。

大赛携手多家行业代表，带来15部题材多元的中华动漫IP，为参赛者提供广阔的创意舞台，让中华传统文化在动漫配音作品中生辉。比赛联合热门奶龙IP开辟独家赛道，为该IP作品配音的个人及团队均可参评，以普通话配音为主，通过丰富的活动设置，带着两岸青年共同参与个性化动漫配音创作和交流互动。

大赛“两岸声音人才交流企划”还将组织开展配音指导、配音名师讲座、影视文化产业观摩、政策解读等活动，加强赛事与项目实践的相结合，助力动漫配音爱好者迈出职业起跑第一步，推动两岸文化交流与产业合作。

据悉，即日起至7月5日为初赛征集阶段，7月至8月为决赛阶段，参赛选手可通过大赛官网报名并提交作品，预计8月中旬在厦门举办颁奖仪式。

## 港理大成立电网现代化研究中心

本报香港6月5日电（记者陈然）香港理工大学近日成立电网现代化研究中心，旨在促进电网现代化技术的创新与应用，推动以新能源为主体的新型电力系统构建，助力香港及国家实现碳中和及能源可持续发展的目标。来自香港、澳门及内地35家政府部门、公营机构、研究中心、专业团体、行业协会以及多家大型企业负责人出席活动，涵盖电力及能源、能源管理、微电子、电讯、电机工程及铁路交通运输等行业。

香港特区政府环境与生态局局长谢展寰表示，香港致力于2050年前实现碳中和，特区政府已提出四大

减碳策略，分别为净零发电、节能绿建、绿色运输和全民减碳，积极从源头减低碳排放量。他表示，碳中和之路有赖社会各界共同努力，“期望学术界、工商界和政府部门代表分享真知灼见，深入探讨碳中和及新型电力系统的相关合作，携手推动粤港澳大湾区的可持续发展”。

香港理工大学校长滕锦光表示，社会对电网现代化的需求殷切，电网现代化研究中心可望发展为广受国际认可的平台，汇聚和培养全球人才共同开发尖端科技，促进研究成果转化，协助电力能源行业应对挑战。

## 澳门举办“青春影像”微电影征集活动

据新华社澳门电（记者郭雨祺、李寒芳）第七届“青春影像”青少年微电影短视频征集展示活动总结分享会暨第八届活动启动仪式近日在澳门举办。

活动由中国电影家协会指导，中国青年报社、中国对外文化集团有限公司共同主办，面向全国大、中学生征集微电影、短视频、音乐等作品。中国青年报社总编辑董时介绍，第七届活动启动以来，收到包括澳

门、香港在内的900余所高校报送的各类微电影、短视频作品2560余部，围绕“有梦有方向”主题在16个省份开展校园歌手征集展示活动。

中国对外文化集团有限公司总经理李保宗表示，“青春影像”活动在澳门的启动加深了内地和澳门青年间的理解与尊重，也进一步激发了青年师生们的爱国、爱澳之情。

会上公布了第七届活动的优秀组织单位、优秀指导老师名单。



2024中国（福州）国际渔业博览会近日在福建省福州市举行。本届渔博会展览面积达5万平方米，设置区域特色渔业品牌展区、水产加工展区、包装及加工设备展区等8大展区。近年来，福州市连江县等地全面推进渔业经济转型升级，采取财税、科技等方面的支持措施，大力发展远洋捕捞和近海生态养殖。

图为福州渔博会闽台渔业融合发展展馆。王旺旺摄（人民视觉）

## 内地旅游业界考察团访港体验文旅魅力

据新华社香港6月4日电（记者张雅诗）内地赴港澳“个人游”计划再次扩容后，香港旅游发展局近日安排了扩容城市的旅游业界代表访港考察，发掘特色文旅体验，希望为香港旅游业带来更多机遇。

5月27日起，内地新增8个城市可为符合条件人员签发往来港澳“个人旅游签注”，包括山西太原、内蒙古呼和浩特、黑龙江哈尔滨、西藏拉萨、甘肃兰州、青海西宁、宁夏银川、新疆乌鲁木齐。

在6月2日至6日的行程中，香港旅发局安排考察团成员参观多个主要经典及潮流文艺景点，多角度探索香港地道文化。

来自甘肃兰州的一家旅行社的总经理刘晓春表示，此次考察让她看到不一样的香港，体验非常愉快，香港的多元文化很有魅力。她说，兰州是内陆城市，香港维多利亚港等海边景色对兰州市民来说非常有吸引力。

香港旅发局副局长叶德表示，内地一直是香港旅游业最重要且深具潜力的客源市场。随着“个人游”计划涵盖城市增至59个，香港旅发局将加强推广并邀请各地业界来港感受香港旅游魅力。

香港日前举行“好客之道”活动启动礼，宣扬好客之道，呼吁各界一起擦亮香港作为“最佳旅游目的地”的金字招牌。特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示，随着特区政府一连串的“好客之道”宣传推广，希望香港社会各界齐心发挥好客精神，巩固香港来自西藏的一家旅游服务公司“最佳旅游目的地”的地位。



考察团成员在香港山顶缆车站外拍照留念。中新社记者 陈永诺摄